

多方資源賦能廈門翔安 產業創新助力城區升級

本屆投洽會期間 翔安區共對接推動項目72個 投資總額達462.65億元



翔安高速發展崛起，吸引全球目光。 黃嶸攝

8日，第二十四屆中國國際投資貿易洽談會翔安區簽約大會在廈門市翔安區悅華酒店舉辦，共有32個項目進行了現場簽約，來自湖北十堰市鄖西縣兩名代表也出席了簽約大會。

本屆投洽會期間，翔安區共對接推動項目72個，投資總額達462.65億元（人民幣，下同）。簽約項目涵蓋了新材料、新能源、大健康、供應鏈、智能製造、酒店服務、鄉

村建設、產業基金等多個不同領域。這些新項目在對翔安區經濟發展態形成了有效補充，更是對翔安區「4+3+3」現代產業體系進一步升級提供了更強大助力。

簽約大會上還有兩個重磅消息值得關注：翔安區與中國通號達成了戰略合作，雙方將在「低空經濟」領域進行深度研發，推動其賦能各行各業；翔安區還與位於翔安南部片區內的8家新質生產力的代表單位，共同發起

成立科技創新產業服務聯盟，搭建開放創新、交流互助、深入合作的科技創新平台。

如今，翔安已經發展成為廈門跨島發展主陣地、改革開放新窗口、高質量發展增長極，湧動着蓬勃的活力。昨天的簽約大會再次為翔安未來的發展重重加碼，與會的企業家和投資者都堅信：投資翔安就是投資未來！

林瑞聲 葉曉菲

項目多元 激活產業發展新動能

本屆投洽會期間，翔安區共對接推動項目72個，投資總額達462.65億元。簽約項目涵蓋了新材料、新能源、大健康、供應鏈、智能製造、酒店服務、鄉村建設、產業基金等不同領域——這些項目的落地，將為翔安未來的發展注入全新動能。

在新材料領域，寶益加熱膜項目將在熱管理材料研發、熱管理方案研究、各類加熱保溫產品的研發、生產和銷售發力；煙台顯華科技集團是國內擁有液晶和OLED材料全產業鏈的知名企業，也是國家高新技術企業和國家專精特新「小巨人」企業，這次帶來的液晶材料項目將聚焦混合液晶、OLED材料等高端顯示用光電材料和精細化學品；輝騰盛軍用材料項目是廈門輝騰盛節能材料有限公司增資擴產的重要舉措，軍工防護材料、保溫隔熱材料和阻尼減震降噪材料的研發生產未來都將在翔安的新廠房完成。

在供應鏈領域，寧波國際物流項目落地運營後，將結合電子政務、電子商務、電子物流，為客戶提供優質的大通關、大物流全程信息服務；翔信盛屯供應鏈項目由廈門市翔安資產運營有限公司、廈門盛屯宏瑞澤實業有限公司等4家公司合資成立，未來將在有色和新能源金屬材料貿易及供應鏈領域開展合作。

還有兩座專業園區即將在翔安南部片區拔地而起。閩西南智能製造產業園項目定位的產業方向為新型智能終端等應用領域，將重點招引智能汽車、機器人、消費電子、半導體器件等新型智能終端產業鏈優質企業；葛洲壩產業建設項目將一次性開展投資、設計、建設和產業導入工作，未來，產業園區以生物醫藥、新能源材料、新一代信息技術、航空航天的產業方向。

翔安擁有福建省第一個、也是目前唯一的省級海洋高新區，這次的簽約項目中，不少與海洋科技相關的企業也選擇了落戶翔安。廣州鴻海海洋專用設備有限公司準備在翔安建設海洋高端甲板裝備總部基地；廈門和新科特有限公司將在翔安建設基地，重點聚焦生產海洋功能性內衣等產品以及海洋生物科技面料的研發；深藍科技則準備將公司研發及生產測試基地落地翔安，進行水下機器人的研發及生產，產品可為船舶、大橋提供清洗服務。

針對第三產業，翔安區重點引進了酒店服務的相



關項目。紅頂酒店項目建設後將加盟國內知名品牌連鎖酒店進行經營；上海為波旅館管理準備選址澳頭片區，融合周邊閩南文化建築特色，打造集藝術展覽、工藝美術大師工作室於一體的新型文創酒店。

結合翔安本地的鄉村建設，三個項目引人關注。永誠利集團準備在翔安香山投資建設集康養中心、帳篷營地、露營地、研學區、萌宠樂園、農場為一體的田園康旅綜合體項目；而鴻森智能化雞鵝養殖基地建設項目和國雅力信科技項目都聚焦建立養殖基地，並通過智能化、數字化系統進行標準化養殖。

布局低空經濟 城市場景再升級

在8日的簽約大會上，翔安區與中國通號達成戰略合作：翔安區與中國通號旗下的兩家子公司通號工程局集團有限公司、卡斯柯信號有限公司進行低空經濟項目的簽約。

發展低空經濟是黨中央、國務院作出的重要決策部署——隨着低空經濟被寫入2024年度政府工作報告，國家綜合立體交通網絡的內涵、層次更加豐富。翔安區與中國通號的戰略簽約正是緊抓發展機遇，深化央地合作的一次有益嘗試。

中國通號緊跟國家戰略性新興產業發展規劃，布局低空經濟。其中卡斯柯公司的產學研用聯合創新團隊，已經打造出航線可智能規劃、飛行過程可安全控制的低空智能管控系統——就在不久前，中國通號剛剛成功護航多航空器跨長江融合飛行，在業內首次實現同一時間、同一空域，多架不同類型、不同任務的航空器融合飛行，實現了安全高效利用有限的空域資源。

以本次簽約為契機，翔安區將與中國通號在資本、人才、技術、標準等關鍵要素上開展深入合作，尤其是將建立翔安轄區內的「城市時空大數據庫」，未來以低空智能管控系統為載體，共同挖掘低空+巡檢、低空+物流、低空+應急、低空+文旅等豐富的運營服務場景，不斷探索低空經濟的無限潛力和廣闊前景，全力打造央地合作新典範，助推翔安區低空經濟產業實現高質量發展。

成立「1+8」新聯盟 搭建科創新平台

本次簽約大會的壓軸項目是，翔安區科技創新產業服務聯盟正式啟動。翔安區與翔安南部片區開發建設指揮部、廈門大學翔安校區管委會、翔安創新實驗室、嘉庚創新實驗室、火炬集團、翔業集團、市政集團、翔炬投公司等8家新質生產力的代表單位，共同發起了這個聯盟。

值得注意的是，這8家單位都集聚在翔安南部片區，它們既是廈門科技創新基地和產業創新高地，也是培養創新人才、孵化科技成果的搖籃。

翔安南部片區按照市委、市政府戰略部署，高水平規劃了以臨空航空、綠色能源新材料、生命健康及新一代信息技術四大支柱產業為基礎；文化創意、金融服務、科技服務的現代服務業為輔助的「4+3」產業體系；同時圍繞氫能與儲能、半導體等前沿科技創新領域着力打造科創策源地。此次成立聯盟，旨在充分發揮翔安南部片區高密度創新資源和高水平創新能力優勢，搭建開放創新、交流互助、深入合作科技創新平台。

聯盟成立後，翔安區將與成員單位一起，立足轄區本地實際，集聚和整合各方資源，以創新協同體制機制，不斷深化務實合作，推動科技與經濟的深度融合，提升產業科技創新能力；鼓勵企業之間、企業與高校院所之間的合作與對接，推動科技成果的轉化與應用，促進創新鏈與產業鏈深度融合，同心協力將翔安南部片區乃至整個翔安區打造成特色產業發展顯著、科創成果豐碩的科技創新集聚地和科研產業集聚區，共同開創翔安乃至廈門市發展新質生產力的新局面。

其實從長遠的時間線上審視，這個科技創新產業服務聯盟的成立，標誌着翔安區已經積極主動在謀劃，嘗試在轄區範圍內建立起一個開放、共享、協同的創新生態系統，為全區高質量發展積蓄更強動能。

翔安區發展優勢盡顯 戰略布局引資來

翔安因應「跨島發展」戰略而設立。自2003年建區以來，翔安以「工業立區、產業強區」為戰略，積極建園區、引龍頭、鑄鏈條，中創新航、天馬系列等超百億級項目接續落地，平板顯示、半導體和集成電路等現代產業聚優成勢。

截至目前，全區規模以上工業企業數已從建區之初的21家發展到現在的558家，擁有2條500億級產業鏈，其中平板顯示、半導體和集成電路產業價值分別佔到全市近45%、25%；如今翔安還是全省最大的光電產業基地、廈門重要的先進製造業基地。

翔安的經濟在21年間實現跨越式增長，地區生產總值增速已連續五個季度蟬聯全市首位，同時連續四年入圍「中國工業百強區」。當今，黨中央和國務院支持福建建設兩岸融合發展示範區，批准廈門開展綜合改革試點，市委、市政府設立翔南片區，着力打造「三區一門戶」，即綜合改革試點承載

區、環廈門灣科創原創區、兩岸融合發展先行區、新發展格局節點城市門戶。

優質的地區樞紐

閩南的中心看翔安，廈門的未來看翔安。

翔安區地處廈門市東部，居閩南「金三角」核心地帶，與金門隔海相望，是台商台企登陸的重要基地。翔安對外的海、陸、空立體交通大格局已然成



廈門翔安新機場效果圖。

型，便捷的交通讓翔安本就近居核心的區位優勢更趨凸顯，輻射範圍更廣、環吸效應更強。

同翔高新城、廈門科學城等多個重大片區在這裏布局，地鐵三、四號線及奧體國博中心等多個重大項目在這裏建設，廈門新機場將於2026年通航，未來這裏將是人流聚集的核心區域。

更為值得一提的是，翔安還坐擁全市五成新增用地、三成規劃用地——足夠的「空間」配合便捷的交通，讓翔安的吸引力成倍增加，也讓翔安被投資者視為最具活力、最具潛力、最具投資力的熱土藍海。

優越的營商環境

翔安區堅持把企業家作為「城市合夥人」，深化「益企服務」，打造一流營商環境，率先全市成立區級金融服務中心，舉辦促進民營經濟高質量發展大會、金融與產業交流會議等活動，真金白銀為企業降本減負，近三年累計減稅退稅、兌現扶持資金超50億元，有效激發市場活力。

翔安還將持續深化「親清」政商關係，努力做到服務最優、政策最好、兌現最快，讓大家在翔安安心投資、放心創業、舒心發展。



翔安通過各種舉措激發創新主體活力，引導企業加大研發投入，不斷提升企業的自主創新能力。



廈門奧林匹克體育中心。



翔安大橋讓出入翔安更為便捷，而廈門奧林匹克中心的落地運營也讓翔安擁有了更大範圍的影響力和吸引力。